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Ч
ЭР ВЕНЬ, со неч на, 6.35, 
ка лі ве рыць мік ра хва лёў-
цы. Ка ва з ва рэ ні ка мі, 

«Доб рай ра ні цы, Бе ла русь!» На 
эк ра не прэ зен ту ец ца ку лі нар ная 
кар та кра і ны, ство ра ная мод ным 
для сён няш няй эка но мі кі краў-
дфан дын га вым чы нам. Цу доў ная 
на ві на! Ця пер наш ту рыст бу дзе 
ве даць, ку ды па ха ва лі ся дра ні кі.

Дзвю ма га дзі на мі паз ней. Цэнтр 
ста лі цы, рэ дак цыя, го ра ча. Ужо го-
ра ча! Пад піс ная кам па нія... Тэ ле-
фон ны зва нок. Ка ле га Ула дзі мір 
Цвір ка (так са ма па да рож нік, аў тар 
марш ру таў па ся дзі бах і ве сях, але 
ў ін шай га зе це) вы ба ча ец ца, што не 
змог ад ка заць ра ней: «Гэ та ж мы з 
Ля во нам Це ле шам на ўзбо чы не сне-
да лі. Ма шы ны ня су цца — зван коў 
не чу ваць».

Яс на, як Бо жы дзень: па да рож-
ні каў у све це боль шае, і свет пе ра-
тва ра ец ца ў су цэль ныя ад крыц ці. 
Ка ле гі, зна чыць, кі ру юць на Ту раў. 
А што ка лі па ста віць кроп ку з кос-
кай у пра цы і так са ма што-не будзь 
ад крыць? Ну, хоць бы но вы файл 
з за га ло вач кам «Па да рож нік». На-
го да заў сё ды зной дзец ца. Што, на-
прык лад, ад бы ва ла ся ча ты рыс та 
трыц цаць га доў адзін ме сяц і два-
нац цаць дзён та му?

Ч
А ТЫ РЫС ТА трыц цаць га-
доў адзін ме сяц і два нац-
цаць дзён та му, за трош кі 

больш чым паў год дзе да сва ёй не-
ад на знач най смер ці, ка роль Ста-
фан Ба то рый ся дзеў па важ на ў Га-
ра дзен скім за мку і пад піс ваў ней кі 
пры ві лей.

Праз пяць тыд няў пас ля та го 
ўла даль нік но ва пры зна на га «са ма-
ўпраў на га» мес та за га даў уз во дзіць 
ра ту шу на шэсць яру саў з аба вяз ко-
вым для ве жы га дзін ні кам, з ганд-
лё вы мі ра да мі не менш чым на паў-
сот ні роз ных кра маў і больш-менш 
страш ным су та рэн нем для тур мы. 
І па ча ла ся «пе ра гры на цыя»: у но-
вую бу ды ні ну па чар зе на кі роў ва лі ся 
па пе ры — каб стаць да ку мен та мі, 
кні гі — каб ства раў ся ар хіў, гро-
шы — у га рад скую каз ну, пры ла ды 
для ка та ван няў — бо без іх не бу дзе 
Ся рэд ня веч ча, зброя — на ўся ля кі 
вы па дак, а по тым яшчэ боч кі — каб 
ад мя раць зер не, ва гі — каб ганд ля-
ваць, і са мае важ нае — срод кі па-
жа ра ту шэн ня. І шмат дзе ся ці год дзяў 
за пар, аж но да па жа ру, які ўсё ж 
та кі зда рыў ся ў 1836-м, ве жа ра ту-
шы ўзды ма ла ся над ін шы мі ве жа мі 
слаў на га маг дэ бург ска га го ра да. 
А по тым, два яру сы ў па жа ры тым 
стра ціў шы, бы ла так ня ўда ла пры-
кры та «кап ту ры кам»-да шкам, што 
«за мест ко ліш няй ве ліч нас ці зай ме-
ла ця пер смеш ны вы гляд».

Ці па знаў чы тач гэ ты ра до чак 
Сы ра ком лі? Ці зда га даў ся, што, 
раз гар нуў шы га зе ту, тра піў у го рад 
Ня свіж? А ўла даль нік той — Сі рот-
ка, проз ві шча яко га на зы ваць не 
мае сэн су, бо ўсе і так ве да юць. Ту-
рыс ты ў Ня сві жы на тоў па мі ру шаць, 
вя до ма ж, у за мак, а ра ту шу, ка лі і 
на вед ва юць, то пас ля, ужо на ця гаў-
шы ся. Стап таў шы но гі, стра ціў шы 
ім пэт. І вель мі да рэм на ўста лёў ва-
ец ца гэ ты па ра дак, бо з ра ту шы, 
са май даў няй і са май пры го жай ва 
ўсёй Бе ла ру сі (так га во раць — і гэ-
та праў да!), трэ ба як раз па чы наць. 

У ра ту шы мі ну лае Ня сві жа ха ва ец-
ца да гэ туль, дай шоў шы да на ша-
га сён ня без асаб лі вых страт. Яго, 
мі ну лае, там ад чу ва еш ску рай. І 
трош кі на ват на пах і на пры смак. 
Ёсць, ве да е це, мес цы, ад куль трап-
ля еш у даў ні ну без ані я кіх срод каў 
пе ра мя шчэн ня. Ёсць, праў да, ін-
шыя. Трап ля еш у іх без срод каў 
для раз ва жан ня.

Я, спа дар ства, пра па ную вам гля-
дзець на аб' ек ты сва іх па да рож жаў 
не так, як гэ та бы ло мод на ў эпо ху 
даglobustutbyную. Без той за ліш няй 
ру жо вас ці, якая пры му шае ледзь не 
страч ваць пры том насць ад псеў да-
ўра жан няў, бо да зва ляе пры маць 
за са праўд нае кож ную ла бу ду. Без 
на строю ды ле тан та-ра ман ты ка, які 
лёг ка пра каў тне лю бую не да рэ чную 
ле ген ду. Па да рож ні ка ў са бе, спа-
дар ства, трэ ба не толь кі ба чыць, але 
і па ва жаць, і на ват вы хоў ваць. І не 
да зва ляць пад ман ваць ся бе ін шым 
ды ле тан там. Я на зы ваю гэ та: тро-
шач кі быць Сы ра ком лем.

«А на гэ тай вы яве — усы паль ні-
ца Ра дзі ві лаў, — ка за ла ганд ляр ка 
паш тоў ка мі, су стрэ тая ка ля зам ка 
га доў сем та му. І тлу ма чы ла: — Тут 
не ка лі кня зі спа лі». Смех сме хам, 
але пад кас цель ную крып ту, дзе кня-
зі і праў да спяць, толь кі сном не пра-
буд ным, на ве дай це аба вяз ко ва. Вы, 
пры нам сі, дак лад на ўпэў ні це ся вось 
у чым: ні я кае ін шае гіс та рыч нае мес-
ца Ня сві жа не мае ў сва ім рас па ра-
джэн ні та кой хут кай ма шы ны ча су, 
якой ва ло дае кас цёл Бо жа га Це ла. 
Лі та раль на ім гнен ні, коль кі пры сту-
пак уніз — і вы ў ну ля вым вы мя рэн ні. 

Чыс та тэх ніч ная па ра да, да тыч ная 
гра фі ка ра бо ты ма шы ны: каб спус-
ціц ца ў крып ту, раз мяр куй це свой 
час у Ня сві жы та кім ад мыс ло вым 
чы нам, які да зво ліць тра піць у кас-
цёл у пер шай па ло ве дня.

А 
МЫ ідзём да лей шля ха мі 
не да рэ чнас цяў: раз бу ра-
ем дру гую ле ген ду, у якой 

Франц Шу берт, па чуў шы гіс то рыю 
ня шчас най ма наш кі Ма рыі з бе не-
дык цін ска га кляш та ра ў Ня сві жы, са 
слязь мі на ва чах на пі саў сваю «Ave 
Marіa». На са май спра ве зна ка мі-
тая «Ave Marіa» Шу бер та — трэ цяя 
пес ня Элен з паэ мы «Дзе ва во зе ра» 
Валь тэ ра Ско та, па кла дзе ная кам-
па зі та рам на му зы ку, — пры све ча на 
ней кай гра фі ні фон Вей сен вольф, а 
не на шай ма наш цы Ма рыі. Пра гэ та і 
Ві кі пе дыя ве дае. Але ма наш ка та кая 
бы ла. Дзяў чы ну зва лі спа чат ку Га-
ну сяй, яна бы ла «прос та га зван ня», 

але па коль кі гэ та ні як не пе ра шка-
джае ка хаць Ра дзі ві лаў, то і яе та кая 
до ля не аб мі ну ла. Вы бран ні ку сэр ца, 
Ка ра лю Ста ні сла ву, да ве ра на бы ла, 
вя до ма, ін шая жан чы на. Вось Га ну ся 
і ста ла сяст рой Ма ры яй. І спя ва ла 
ў кас цель ным хо ры. І ма лі ла ся за 
ка ха на га ўсё жыц цё. А па мер ла ў 
той дзень, як яго па ха ва лі. І ка лі б 
Фран цам Шу бер там бы лі вы... Мы 
не ве да ем, дзе дак лад на раз мя шча-
ла ся яе кел ля, але пра гэ та мож на 
рас пы таць у мяс цо вым пе да га гіч-
ным ка ле джы. Кляш тар бе не дык-
ці нак у на шым ча се — ка ле джаў скі 
ін тэр нат, у якім дзяў чат кі-на ву чэн-
кі пе ра да юць ад на ад ной ле ген ды 
ды роз ныя жа хі. Ся род ін шых ёсць 
гіс то рыя пра тое, як блу кае ва кол 
зам ка Чор ная Пан на. Ці не чар го вая 
ла бу да ў ва шы ву шы? Але ву шы не 
ві на ва тыя ў тым, што ве раць, бо на-
ват вус ны сур' ёз ных дзядзь каў, якія 
зды ма юць да ку мен таль ныя філь мы, 
не кры вяц ца, пра маў ля ю чы сло вы 
пра тое, што Чор ная Пан на Ня сві жа 
зва ла ся Бар ба рай Ра дзі віл. А гэ та 
ж, спа дар ства, як раз тое са мае, што 
пры агрыз ку сця ны На ва груд ска га 
зам ка рас каз ваць пра пры від ся дзі-
бы мін скай Ло шы цы. Са ма воль нае 
пе ра мя шчэн не пры ві даў па аб' ек-
тах ра ней шых эпох трэ ба, да лі бог, 
за ба ра ніць. Бар ба ра ў Ня сві жы не 
жы ла, не па мі ра ла і не бы ла па ха-
ва на. І чор на кніж ні кам Твар доў скім 
праз люс тэр ка не ажыў ля ла ся. Та му 
ра біць ёй тут, па вя лі кім ра хун ку, 
ня ма ча го.

А Чор ная Пан на ў Ня сві жа ўсё ж 
ёсць. І гэ тая гіс то рыя ні як не ад дзя-
ля ец ца ад гіс то рыі ма наш кі Ма рыі: 
апош няя не ста ла жон кай Ка ра ля 
Ста ні сла ва, бо ёю ста ла Ган на Ка-

та жы на з Сан гуш каў, на ро джа ная 
ў Ра ка ве, па мер лая ў Бя лай, але і 
па вян ча ная, і па ха ва ная — тут, у 
кас цё ле Бо жа га Це ла. Пра ва быць 
пры ві дам яна за слу жы ла, гэ та дак-
лад на. Спы тай це ў сён няш ніх Ра дзі-
ві лаў — і кож ны з іх ска жа: Чор ная 
Пан на — яна.

Я
К свя ты Мі хал ад Ня сві жа 
(ха дзі ла не ка лі та кая пры-
маў ка), так не ка то рыя з 

нас ад да ле ны ад чар го ва га ад па-
чын ку на пру жа най пра цай. І гэ та 
цу доў ная на ві на. Бо ма ем час як 
след пад рых та вац ца. І раз бу рыць 
па ру-трой ку ле ген даў.

Па да рож ні ча ла 
Свят ла на ДЗЯ НІ СА ВА.

РАЗ БУ РЭН НЕ ЛЕ ГЕНД,
або Трэ ба быць тро шач кі Сы ра ком лем

Ра ман ты кам
Трэ ба ве даць, што смерць бы-

ла не ка лі спра вай пры ўкрас най і 
амаль што ня змен на су пра ва джа-
ла ся ра ман тыч ны мі дзея мі і прад-
ме та мі. Па ха валь ныя ўра чыс тас ці 
доў жы лі ся ты дзень, эпі та фіі на-
гад ва лі па не гі ры кі, а тру ны... Ка лі 
ў пла нах ва шых на ступ ных ванд-
ро вак ёсць крып ты, па гля дзі це на 
тру ны з «па за час ся». 

Звяр ні це ўва гу на тое, якія вы-
со ка мас тац кія мас ка ро ны ўпры-
гож ва юць іх з ба коў і якія но гі тры-
ма юць: то гры фо на вы ла пы, то 
мядз ве джыя...

Пас ля доў ні кам
Парт рэт са праўд най Чор най 

Пан ны, Ган ны Ка та жы ны Ра дзі-
віл з до му Сан гуш каў, мож на 
ўба чыць у На цы я наль ным мас-
тац кім му зеі. Так бы вае час та: 
ванд роў ка па зам ках цяг не за 
са бою ві зіт у му зей, а той вы му-
шае іс ці ў ар хіў, каб зда ры ла ся 
но вая ванд роў ка. Па мя та е це? 
Трэ ба быць тро шач кі Сы ра ком-
лем. Між тым для Ган ны Ка та-
жы ны Ра дзі віл, якая ня шчас ці 
ся мей ныя пе ра тва ры ла ў пос-
пе хі эка на міч на га кштал ту, ад-
кры ва ючы тут і там тэкс тыль ныя 
і шкля ныя ма ну фак ту ры, гэ ты 
год юбі лей ны — яна на ра дзі-
ла ся ў 1676-м. І па мят ны — у 
1746-м кня гі ня спус ці ла ся ў 
крып ту апош ні раз.

ДА ЛЁ КА 
І БЛІЗ КА

Апы нуў шы ся ў кан цы чэр ве-
ня ў Грэ цыі, па мя тай це, што з 
24-га да кан ца ле та на пра ця гу 
ўсіх пят ніц і су бот там пра хо-
дзіць Элін скі фэст. Каб тра піць 
на су час на па стаў ле ную дра му 
ра ней шых ты ся ча год дзяў, трэ-
ба ад ме раць 60 кі ла мет раў на 
поў дзень ад го ра да Ка рын фа і 
знай сці па се лі шча Эпі даўр. Там 
у кан цы ХІХ ста год дзя быў рас-
ка па ны ам фі тэ атр на 14 ты сяч 
гле да чоў, па бу да ва ны... удых ні-
це і не вы ды хай це: дзве з па ло-
вай ты ся чы га доў та му! Вя лі кая 
«за ла» не пе ра шка джае ар тыс-
там вы сту паць без мік ра фо наў: 
гле да чы, ка жуць, чу юць на ват 
шэп ты і шор гат адзен ня.

Ста ры доб ры анг лій скі Ко вент-
ры, го рад-граф ства, да гэ туль за-
хоп ле ны лэ дзі Га дзі вай, жон кай 
лор да Ле аф ры ка, гра фа Мер сіа з 
ХІ ста год дзя. Па шка да ваў шы бед-
ных, яна па пра сі ла му жа ад мя ніць 
па да ткі, а той зга дзіў ся вы ка наць 
прось бу пры ўмо ве, што гра фі-
ня пра ска ча на ка ні це раз увесь 
го рад «у кас цю ме Евы». Хіт рун 
спа дзя ваў ся, што жон ка на гэ та 
не здоль ная... Пра пад ра бяз нас ці 
лепш да ве дац ца на мес цы дзе-
ян ня, пад час фес ты ва лю ў го нар 
лэ дзі Га дзі вы, які ла дзіц ца ўжо 
га доў ча ты рыс та. Сё лет няя да-
та — 1 лі пе ня.

24—26 чэр ве ня ў Ча вус кім ра-
ё не — му зыч ны ма ра фон «Дне-
П ра Рок-2016». Му зы кі Бе ла ру сі, 
Укра і ны і Ра сіі ство раць, трэ ба 
ве рыць, та кі на строй, з якім вар-
та бу дзе на ве даць яшчэ і не ка то-
рыя там тэй шыя аб' ек ты даў ні ны: 
за ез ны дом па чат ку ХХ ста год-
дзя, паш то вую стан цыю ся рэ-
дзі ны ХІХ ста год дзя, та го ж ча су 
сві ран — усё, што за ста ло ся ад 
ся дзі бы Талс тых, а так са ма ста-
рую ап тэ ку, якая на ле жа ла кас-
цё лу Дзе вы Ма рыі Шкап лер най, 
і шмат ін ша га. Ванд ра ваць дык 
ужо ванд ра ваць!

У тыя ж дні, 24—26 чэр ве ня, 
але на Бе рас цей шчы не — «Ка мя-
нец кі драйв». Мес ца свя та зра зу-
ме лае з наз вы, а сут насць — шоу 
свят ла і рок-му зы кі.

Рэ тра мо та фэст «Ко ла ча су» 
за пра шае 25-га на 13-ты кі ла метр 
ад Мін ска ў бок Ма ла дзеч на. 
Пры бі рай це ся ў рэт ра-строі і гай-
да на Вяс ляр ны ка нал. Ка жуць, 
што гэ ты фэст — най буй ней шы 
ва Ус ход няй Еў ро пе. У фар ма це 
«рэ тра мо та», ка неш не.

Сы ра ком ле ва кры ты ка 
ве жы ў на шы дні 
не ак ту аль ная.

Бе не дык цін скі кляш тар.

У ра ту шы.

У крып це.


